1. Matematiné indukcija. Dalumo su liekana teorema.DBD.
Tarpusavyje pirminiai skai¢iai. Pirminiai skaiciai. Skaic¢iu
faktorizacija.

1. Nustatykite, kokias liekanas galima gauti dalijant:
1) Sveikojo skai¢iaus kvadrata 18 7,8,10,12,13,15,20 7
2) n® 4+ 5 pavidalo skaic¢iy i§ 9 7
3) n® — 5 pavidalo skaiciy i§ 9 7
4) 2n% + 1 pavidalo skaic¢iy i§ 6 7
5)

3n? — 2 pavidalo skai¢iy i§ 6 7

2. Irodykite, kad su kiekvienu naturaliuvoju skai¢iumi n :
1) 6| 14n® +9n? +n .

2) 133 | 1172 4 1227+,

3) 17| 8- 5t — 3. 290+,

4)13]3% =35 4+ 39 — ... — 30,

FIBONACCI skaiciy apibrézimas: fo=0,f1 =1, fo = fuo1 + fazz.

3. Irodyti, kad fs5,, ,m > 1, dalijasiis 5. ( fs = 5; fspn41) = 5 fsmar +3- fom)
4. Dalydami a i8 b gauname liekana r # 0.

1) Kokia liekana gausime dalydami —a i§ b ?

2) Ar skaic¢ius mr yra ta liekana, kuria gausime dalydami ma is mb, kai m # 07

FEuklido algoritmas ir tiesinée DBD israiska. Matrica Fuklido algoritmui:
1 0 7605 1 —1 1872

l 0 1 5733 | (=1)+ [0 1 5733 ] (=34 ~
1 —1 1873 49 —65 0
3 4 17T | (=16)1 | =3 4 117

(7605,5733) = 117 ir 117 = (—=3) - 7605 + 4 - 5733 .

Apskaiciuokite:
) (1776,1492) =
) (1274,1089) =
) (7605,5733) =
) (3553,527) =
) (95,432) =

) (

3.
1
2
3
4
3
6) (23581, 75217) =



7) (6787,7194) =

8) |1l..L11...1| =
——

m n

FIBONACCI skaiciy apibrézimas matricomis:
fOZO (fn+2 fn+1):(1 1)(fn+1 fn )
’ fn—l—l fn 1 0 fn fn—l
n+1

) 11 | far2 fam
6. Irodyti, kad Vn € Ny ( L0 ) = ( o f .
7. Irodyti, kad Vn,m € Nom > 1 foan = foo1fo + fonforr -
8. Trodyti, kad fo., | fm -

9. Irodyti, kad DBD(f,,, fuy1) = 1.
10. Irodyti, kad DBD( fy., fn) = foBDOm) -

FERMAT faktorizacijos procesas:
2 2
Babilono latky formulé n = a-b = (“—""b) — (“_b) sako, kad faktorizuojamg

2 2
skaiciy reikia rasyti dviejy kvadraty skirtumu: n = r* — s% . Todél:
(i) ApibréZiame ro = [\/n];
(ii) Tikriname, ar (ro +1)° —n yra pilnas kurio nors skaic¢iaus kvadratas , kai
1=0,1,2,3, ...
Jei n + s% néra sveikojo skaiciaus kvadratas, kai s = 1,2,...,”2;3 , tai n -
pirminis .

11. Faktorizuokite:
1) 2881;

2) 135337,
3) 2027651281,
4) 236273;

5) 438359;

6) 2091589.

12. Raskite naturalaus skaic¢iaus n dalikliy skaic¢iaus d (n) formule. Remkités
skai¢iaus n kanoniu skaidiniu.

13. Apskaiciuokite d (n), kai n = 5040; 84'?; 1000; 1350; 46200 .



14. Pateikite skaic¢iaus, turin¢io a) lygiai 6 daliklius; b) lygiai 7 daliklius,-
pavyzdzius.

15. Apskritimas suskaidytas | 720 lygiy lanky. Kiek skirtingy ( pagal krastiniy
skaiciy ) taisyklingy daugiakampiy, kuriy virsunés yra lanky galuose, galite nubre-
7417

1
16. Kiek lyginiy dalikliy turi naturalusis skai¢ius n 7 Kuriems n tai - §d(n)?

17. Irodykite, kad su visais naturaliaisiais n intervale [n + 1;n! + 1] egzistuoja
pirminis skaicius.

18. Tegu p; = 2, py = 3, p3, ... yra visy pirminiy skaiciy didéjanti seka. Tada

(1) pot1 < 2p, + 1 ( remkités Bertrand’o postulatu: su visais naturaliaisiais
n > 1 egzistuoja toks pirminis p, kad n < p < 2n. ).

(2) pn <prtpat--+p.,n>1

19. Irodykite, kad jeigu (n,m) =1, tai (2" —1,2" — 1) = 1.
20. Raskite skaiciaus n! kanoninj skaidinj.

21. Irodykite, kad sesiazenklis skaic¢ius abcabe yra dalus 1§ 7,11, 13.
22. Irodykite .kad astuoniazenklis skaic¢ius abedabed yra dalus 1§ 73, 137.



